

在高水平建设现代海洋城市中 推进“两个先行”

1-4版

主编：张卉卉 版式：盛引歌

定海 提振信心 打出暖企工程“组合拳”

夏艺瑄 康明军

继上个月发放150万元汽车补贴，带动汽车市场消费4423.56万元后，“精彩生活·约惠定海”促消费活动本月继续进行，7月15日发放的20000张50减20元通用消费券上线不到5分钟被全部领完。

“这段时间商场客流量明显增加，直接拉动商场消费增长。”定海凯虹广场营业一部主管沈靖涵说，消费券激发了消费热情，也提振了商家信心。

发放百万消费券是疫情之下定海区助企纾困、提振企业发展信心的具体举措。为有效应对疫情带来的影响，该区出台稳住经济一揽子政策措施，内容包括九个方面55项政策举措，涵盖财政支持、金融支持、扩投资、促消费、扶持困难行业发展、稳外贸外贸、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基本民生九大领域；出台《定海区关于进一步减负纾困助力中小微企业发展的若干意见》31条、《舟山市定海区人民政府关于深化企业容错机制的实施意见》等，对帮扶企业纾困打出一套政策“组合拳”。

“有了税收政策的支持，公司更有动力争做‘绿色浙江’版图中的绿色石化标杆。”中海石油舟山石化有限公司法定代表人夏强斌信心满满。今年上半年，企业享受近6600万元的出口退税，实实在在的政策红利，为企业设备的环保改

造升级赢得了时间和空间成本。政策带来真金白银的补贴，对企业来说无异于及时雨。上半年，定海金融机构普惠小微企业贷款余额131.73亿元，累计减免利息1238.99万元，惠及4413家普惠小微企业；已有7092家企业享受社保缓缴政策，惠及职工人数12万人；定海国有房屋租金减免政策惠及349户承租户，减免金额833.16万元。

除了向企业量身推送优惠政策，定海还聚焦企业需求，主动靠前服务。日前，定海“暖企专员”夏高方带着定海“暖企工程”办公室以及一批市、区相关局办的负责人走进舟山长宏国际船舶修造有限公司，为企业前期提交的问题现场“把脉”。

看到这么多政府部门一把手走过来集中办公，企业董事长戴纪明直言“暖到了企业心坎上”。

今年5月初，定海启动“暖企工程”，首批选派9名经验丰富的优秀干部以“暖企专员”身份到企业服务，解决企业在日常管理、生产经营等过程中存在的困难和问题。近2个月时间，已解决或初步解决企业难题近20个，获得企业一致好评。同时，定海还根据企业需求开展企业家MBA研学计划和企业家高管机关挂职活动，推广实行企业轻微问题容错机制，打好暖企工程组合拳。

岱山 问需于企 “一企一策”打好“政策牌”

郑元丹 邱巧燕

“这两笔退税好像及时雨，大大缓解了资金压力。”日前，说起7月留抵退税新政，润和催化材料(浙江)有限公司财务负责人陈欣连连点赞。

“新政的留抵退税政策扩围至批发和零售业等七大行业。”岱山县税务局相关负责人介绍，为更好让政策落到实处，税务部门第一时间梳理七大行业大中型企业清单，对存在可退留抵税额企业开展点对点政策宣传辅导，帮助纳税人切实享受政策红利。

助企惠企政策出台后，更好落实是关键。岱山县经信局从“人找政策”向“政策找人”转变，以“24小时即享即兑”模式，实现产业政策奖补兑现环节最少、材料最简和时间最短。今年以来，企业线上申请兑现资金262笔，核定奖补额逾2.9亿元。一同推出的还有为企业纾困服务机制，实现企业诉求即问即答、7日必解。

落实好助企惠企政策，是岱山县打好助企纾困组合拳，力促经济稳进提质的一个缩影。

一企一策，打好“政策牌”，确保企业享受红利。日前，岱山县高亭镇经贸办服务专员再次走进舟山玩具厂，在问需于企的同时，将各项惠企政策进行专项解读，确保企业应享尽享。截至目前，全

镇共有80余家企业享受工业项目补助、科技项目补助、创新兑换券、海运企业财政补助、服务业企业国有资产租金减免、员工留舟补贴、社保政策补助等各类惠企政策。

与此同时，岱山县城投集团、交投集团、开投集团三大国企纪委立足职能定位，聚焦服务类小微企业、个体工商户在实际运营过程中遇到的困难开展专项督查，督促国资管理部门加快兑现各项惠企惠民政策，不断优化兑现流程，把纸上的政策迅速转化为企业发展的“催化剂”。据统计，三大集团共计划向符合政策要求的160户可减免承租单位发送惠企惠民红包240余万元。截至目前，160户房屋免租手续已全部完成。

据统计，截至目前，岱山落实更大规模增值税留抵退税政策，实现退税5.1亿元；落实制造业中小微企业缓缴政策，实现缓缴税款1.46亿元；共发放稳岗补贴1023.8万元，发放一次性留工培训补助1138万元，切实降低了企业用工成本。同时，精准落实企业物流成本减负工作，针对海岛企业产品、材料出岛问题，制定出台轮渡费补助政策，给予工业企业过渡费用补助，减轻企业物流成本负担，今年补助民营企业19家，总额为200余万元。

舟山 稳企纾困 推进经济 稳进提质

普陀 “实”“效”并举 用心用情助企渡难关

黄宁璐 王哲莹

“真是太感谢政府部门的大力帮助了，让我们这么快就收到了退税款，大大缓解了流动资金压力！”日前，收到480余万元留抵退税款后，浙江恒晖海运有限公司财务负责人王文花不住地向相关单位工作人员表达谢意。今年，该公司遇到了燃油和人工工资上涨等因素引发的资金压力问题，相关部门主动服务，及时指导，帮助企业第一时间享受到了政策支持。

今年以来，普陀区以超常规力度和举措推进经济稳进提质。在省、市经济稳进提质攻坚行动工作推进会召开后，普陀区立马研究部署全区经济稳进提质八大攻坚行动，迅速成立由区主要领导担任组长的工作专班，并建立周例会、月通报、季小结工作推进机制。紧接着，普陀又出台“稳经济一揽子政策”，包括财政支持、金融支持、促消费、扶持困难行业发展等10大方面的56项政策举措，以政策的“实”和“效”推动发展的“稳”和“进”。

稳定经济，财政先行。普陀进一步加大增值税留抵退税政策力度，一方面加快退税进度，另一方面落实新扩围的批发和零售业、农林牧渔业、住宿和餐饮业等7个行业企业留抵退税政策。截至目前，全区累计留抵退税额达7.72亿

元。从今年4月底起，普陀还启动了国有房屋租金减免工作，将3个月房租减免对象从服务业扩大至所有行业，并提升兑付便利度，切实帮助受疫情影响的小微企业和个体工商户恢复发展、渡过难关。目前共减免租金2471万元，惠及189家小微企业和988家个体工商户。

小微企业茁壮成长，尤需金融“活水”灌溉。“今年上半年，我们民宿行业大多数经营户收入大幅减少，银行了解到这一情况后，用好各类纾困政策，减轻我们的经营压力。”在普陀区近日举行的一场银企合作座谈会上，舟山市民宿协会会长丁薇薇对银行的大力支持深表感谢。今年以来，普陀区持续加大对普惠小微贷款支持力度。截至6月末，全区普惠小微企业贷款余额164.21亿元，比年初增加19.30亿元，余额同比增长27.77%。

一系列政策的落地直达，与各地各部门用心用情服务项目和企业分不开。今年以来，普陀建立各级领导助企服务机制，“一对一”精准开展惠企政策帮扶、诉求协调解决等服务。6月以来，全区各地各单位的“三服务”次数达351次，服务企业数282家次，收集问题264个，问题解决率为96.2%。

嵊泗 靠前服务 聚焦产业高质量发展

何伊妮 郑景文 朱虹 毛舒雷

盛夏时节，众多游客来到嵊泗休闲度假，看海嬉浪。随着一系列稳企纾困政策的落地，嵊泗县文旅行业逐渐复苏。

常驻人口只有7万人的海岛县，民宿却有1026家。受疫情影响，民宿经营不如往年火爆。聚焦特色产业发展，嵊泗县把稳经济放在突出位置，以实打实的举措确保各项惠民利企政策措施落实落细，让市场主体早受益、真解渴，加快实现经济企稳回升向好。

“贷款增加了，还贷时间延长了，让我们有信心面对接下来的经营。”提起与嵊泗农商银行新签订的“无缝转贷通”申请书，嵊泗民宿业主鲍淑军感谢连连。这一转贷服务新模式，解决了企业在贷款周转过程中“先还后贷”所造成的资金压力，降低融资成本和经营风险。

享受到金融支持的还有嵊泗枸杞岛游艇俱乐部有限公司负责人胡德军。受疫情影响，该俱乐部建设工程无法按预期完成进度，后续的装修费用成了难题，嵊泗农商银行得知情况后立即开展专项对接、精准服务，经多方共同努力完成了贷款的发放，并给予利率优惠，解决其燃眉之急。

旅游业要“输血”，金融服务做“加法”。针对旅游业普遍存在的资金不足

问题，嵊泗增加旅游业有效信贷供给，降低新发放贷款利率；对受疫情影响经营困难的旅游企业主动让利，对民宿贷款做到不断贷、不抽贷，对经营正常但暂时出现困难的民宿贷款实施无还本续贷、延期付息、加大信用贷款投放等举措。

贻贝产业是嵊泗重要的支柱产业之一。受疫情影响，贻贝出口受阻，上千名养殖户面临难题。嵊泗海关制定“一企一策一方案”帮扶清单，派业务骨干进行点对点帮扶，帮助企业完成境外注册推荐工作。同时，组织技术力量深入研究巴西等国家市场准入贸易措施和技术标准规范，积极指导企业进行技术改造。“今年我们已完成出口690多吨，比去年增长了八成，感谢海关为我们打开国际市场。”嵊泗县华利水产有限公司负责人於定华说。

靠前服务，让“出海”更快速。嵊泗海关将出口贻贝生产企业备案办理时限由3个工作日压缩至0.5个工作日，同时设立贻贝查验绿色通道，实行优先查验和预约查验，加快现场查验及放行速度。今年上半年，嵊泗共出口水产品2356.54吨，货值640.81万美元，分别增长31.52%、45.19%。